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互联网金融时代背景下，高校校园贷、裸贷、骗贷等悲剧
频发。尽管监管部门下重拳整治校园贷，但不良校园贷屡禁不止，
其中一个重要的原因是当代大学生缺乏必要的财经素养而产生的
错误消费观念。作为即将步入社会的大学生，大学阶段他们开始
独立掌管钱财，在此阶段的大学生有着树立理性消费及理财观念
的需求，但是大多数大学生由于各种原因未能在此阶段接受到相
应的财经素养教育。根据麦可思研究院发布的《2019大学生消费
理财观数据》显示，从2016年到2019年，我国在校大学生先消费
后付款的比例上涨了17%，借钱消费的比例上涨了19%，说明了绝
大部分大学生存在超前消费的行为，并且缺乏投资理财的意识。
2020年11月，为了了解大学生投资理财的状况，中国青年网校园
通讯社对全国15157名大学生进行了问卷调查，结果显示，超过
60%的大学生对于投资者教育并不了解，超50%的大学生没有过记
账行为，有过投资理财行为的大学生占比46.63%。这深刻地反映
出了当代大学生财经素养的匮乏。大学生作为未来社会发展的中
流砥柱，在校学习期间是大学生接受财经素养教育的重要时间窗
口，高校对他们开展财经素养教育，是贯彻落实党的教育方针、实
现立德树人根本任务的重要手段，因此，高校要抓住这个关键时
间点对大学生开展财经素养教育。

1  大学生财经素养教育的现状
问卷设计参考中国财经素养教育制定的目标框架，主要研究

大学生的基本情况、财经素养水平、对财经素养教育的认知情
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况及对财经素养教育的需求四个方面。为了确保问卷调查的质
量，问卷面向全校不同年级的各专业850名在校大学生发放问卷，
最后共收回有效问卷786份。问卷调查的具体情况如下：

1.1大学生财经素养的情况
1.1.1生活费来源及消费情况
从问卷反馈的数据来看，目前大学生每个月的生活费大多集

中在 1000 元以下和 1000-1500元区间内，分别占比 40.71%和
50%。生活费来源中父母发放占比90.97%，反映出了大学生目前的
经济独立性较差，对父母的依赖性较强。在消费开支方面，有
29.39%的学生一直有开支计划，42.62%的学生偶尔有开支计划，
8.27%的学生未有任何开支计划。在调查大学生参与经济生活中遇
到的困难时，有51.4%的大学生表示自己财经观念淡薄，有63.49%
的学生表示自己缺乏系统的消费计划，有63.23%的学生认为自己
的消费结构不合理。可见，在校大学生存在消费行为的无计划性
及消费结构的不合理性的问题。

1.1.2财经知识与财经风险
关于财经知识的了解方面，有67.3%的大学生表示其对基本

的财经知识不太了解，12.98%的大学生则表示根本不了解，仅有
2.42%的学生表示非常了解财经知识。在调查大学生对财经风险的
了解程度时，有37.28%的大学生表示比较了解财经风险，47.71%
的大学生则表示对财经风险不太了解，另有8.14%的大学生表示
自己根本不了解财经风险。由于缺乏对财经知识和财经风险的认



232

Educational Teaching,教育教学,(4)2022,10
ISSN:2705-0912(Print);2705-0866(Online)

识，大学生参与经济生活面临很多困难和问题。
近年来，金融市场上出现了许多面向在校大学生开展贷款业

务的网贷平台，稍有不慎，大学生就会深陷校园贷的泥沼中。
根据问卷调查显示，有49.11% 的学生听说过校园贷，但是又不
太了解，仅有15.01%的学生表示非常了解校园贷。有42.75%学
生使用过校园贷，其中使用蚂蚁花呗、京东白条等传统电商平
台占比36.39%，说明了有相当一部分的大学生不仅不了解校园
贷，还有超前消费和过度消费的习惯。

1.2大学生对财经素养教育的认知
1.2.1财经素养教育概念和内容
问卷调查结果显示，有34.99%的大学生表示其对财经素养

教育的概念比较了解，有54.83% 的大学生则表示其对财经素养
教育的概念不太了解，5.73%的大学生对财经素养教育根本不了
解。说明了有超六成的大学生对财经素养教育概念的并不了解。
在财经素养教育的内容上，分别有88.55%、73.16%、68.07%和
54.2%的大学生认为收入支出、投资理财、风险保险和财富人生
包含在财经素养教育的内容里。但却有一半以上的学生认为制度
环境不在财经素养教育的内容范围，这说明了大学生对财经素养
教育所涵盖的内容了解不够全面。

1.2.2财经素养教育重要性及途径
在财经素养教育重要性的认知上，分别有41.86%和54.07%

的大学生认为财经素养教育非常重要及比较重要，只有极少部分
学生认为财经素养教育不重要，说明绝大多数大学生对于开展财
经素养教育的重要性表示认同。在大学生提升财经素养水平的途
径中，有50.89% 的大学生依靠学校教育来提升自身的财经素养
水平，另有24.05%和21.12%的大学生通过自学及家庭教育的方
式提升自身的财经素养水平，说明了超过一半的大学生希望通过
学校教育来提升自身的财经素养。

2  大学生财经素养教育问题的剖析
2.1家庭对财经素养教育的重视度不够
在所有教育中，家庭教育是基础，学生财经素养的培养离

不开家庭教育。根据问卷调查显示，只有五分之一的大学生通
过家庭教育的方式提升自身的财经素养水平，说明绝大多数家庭
不够重视对学生财经素养的教育。绝大多数家长认为学生应该学
好自己的专业知识，获取专业技能就可以了，而且家长成长的
那个年代，他们也没有接受过相应的财经素养教育，就算想跟
学生传授财经知识也没有相应知识的储备。虽说不一定所有的家
长都能为学生提供专业的财经知识指导，但是家长应该引导学生
做好消费开支计划，帮助他们养成良好的消费习惯，但是调查
发现超60%的大学生消费行为和消费结构存在着问题，这也表明
了家庭对于学生财经素养教育的不重视。

2.2高校忽视对非财金类专业学生的财经素养教育
根据问卷调查统计，非财经类大学生有效答卷505 份，占

总有效答卷的64.25%。非财经类学生有70%以上主要是依靠自学
及家庭教育来获取财经素养知识和技能，能从学校获取财经素养
教育的学生占比不高。在大学生自学财经类知识的能力有限及家
庭财经素养教育的重视程度不够的情况下，大部分高校未能将财
经素养教育纳入非财经类专业的课程计划中，没有专门财经类课
程供学生学习，开设的一些财经类选修课亦不能满足广大学生的
学习需求。由于高校未能及时给大学生提供专业、系统的财经
素养教育，影响了大学生财经素养水平的提升。从而，大学生
在相对自由的大学阶段参与经济生活时遇到很多的困难。

3  提升大学生财经素养水平的对策建议
3.1家庭要重视对学生财经素养教育的引导作用
现代育人强调家庭教育的重要性，与家长形成真正的育人合

力。从问卷调查的结果来看，很多家长没有意识到财经素养教
育对学生的重要性，忽视了对学生进行必要的财经素养教育。
一方面是家长过于溺爱，一味地满足学生消费需求，对于学生
消费行为不加以引导，久而久之，学生对金钱没有了概念；另
一方面是家长缺乏必要的财经知识，不能给学生专业系统的指
导。反映到学生经济生活中的现象就是，学生消费开支的无计
划和消费行为的非理性。对此，家长要重视学生的财经素养教
育，对学生的消费开支要做出正确的引导，帮助学生树立正确
的消费观、金钱观和人生观。此外，家长在消费和理财上为积
极学生做出表率，日常生活中多学习财经知识，多关注财经新
闻，创造机会跟学生一起参与经济生活，帮助学生解决经济生
活中的问题和困难。家长不能将教育的责任都归结到学校身上，
应该营造良好的家庭财经素养教育环境，帮助学生养成良好的消
费习惯和正确的消费观念。

3.2高校应采取多种形式对所有专业的大学生开展财经素养
教育

大学期间是学生接受专业和系统财经素养教育的重要时间窗
口。高校应该抓住这个时机，对各类专业的大学生开展财经素
养教育。首先，高校要将财经素养教育纳入所有专业的人才培
养方案中，在课程体系计划中可将财经素养教育作为通识课或者
选修课，有条件地可适当增设实践类课程，满足大学生对财经
素养教育的时间需求和内容需求。其次，高校可以定期邀请行
业专家、优秀校友到学校开展财经知识讲座，还可以利用校企
合作单位，让学生到单位中参加实践调研，在充实大学生财经
素养知识的同时，提升大学生参与经济生活的实际操作能力。
最后，高校可以成立专门的财经社团，由该社团组织大学生开
展财经知识辩论、财经知识讲座、金融技能培训及证券投资模
拟实训大赛等相关活动，广大学生可以在参加社团活动的过程中
提升自身的财经素养水平。

4  结语
本研究采用问卷调查的形式对高校大学生财经素养教育情况

进行了解，经分析发现大学生财经素养总体水平偏低，对于财
经知识和相关风险不太了解。虽然绝大多数的大学生都认同财经
素养教育很重要，但是由于原始家庭对财经素养教育的不重视、
学校对财经素养教育整体性的忽视及自身财经意识的薄弱，导致
了他们在参与经济生活遇到很多困难和问题。财经素养教育的开
展任重而道远，一方面需要家庭重视对学生财经素养教育的引导
作用，另一方面需要高校采取多种形式对所有专业的大学生开展
财经素养教育。此外，大学生要强化自身的财经意识，不断提
高自身风险防范能力。只有家庭、学校和大学生等多个主体通
力合作，才能确保财经素养教育真正收到实效，为社会主义现
代化建设培养出高素质高技能人才。
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